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1. Мир-музыка – «свит» от английского «сладкий», 

«приятный». Термин, применяемый для обозначения 

разновидностей коммерческой развлекательной и 

танцевальной музыки сентиментального, певуче-

лирического характера, а также родственных ей форм 

джаза. 

2. «Свинг» – от английского «начало», «взмах». 

Стиль оркестрового джаза синтезировал негритянские 

и европеизированные стилевые формы джазовой му-

зыки. Отличительные признаки: характерная свинго-

вая пульсация, сочетание секционной техники игры 

сольной импровизации, увеличенное значение аран-

жировки и композиции. 

Таким образом, по характеру техники, пластики, 

ритма, выборе музыки, станцованности, толерантных 

взаимоотношений, артистизме, энергетике можно 

определить уровень танцевальной пары и на этой ос-

нове организовать эффективные тренировочные заня-

тия. 
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Анотація. У статті розглядається проблема формування культури охорони праці керівників підприємств, зміст її складових 

та нещасні випадки, пов’язані з недотриманням вимог безпеки та гігієни праці. 

Ключові слова: охорона праці, культура охорони праці керівників підприємства, організаційна культура, культура без-

пеки праці, корпоративна культура, культура взаємин персоналу. 

 

Згідно з Конвенцією № 187 МОП (про основи, що 

сприяють безпеці та гігієні праці), національна куль-

тура профілактики у сфері безпеки та гігієни праці 

означає культуру, в якій право на безпечне і здорове 

виробниче середовище додержується на всіх рівнях, 

коли роботодавці та працівники, органи виконавчої 

влади беруть активну участь у забезпеченні безпеки 

праці на основі встановлених прав, відповідальності 

та обов'язків і коли принципам профілактики надаєть-

ся велике значення. 

Працеохоронна культура є обов'язковою складовою 

професійної культури спеціаліста, оскільки не можна 

бути професіоналом, не володіючи знаннями у цих 

питаннях. Тому в професійній освіті культури охоро-

ни праці є первинним щодо становлення та підготов-

ки спеціаліста-професіонала. 

Нагляд держави за безпекою виробництва здійсню-

ється практично в усіх країнах світу, і навіть у тих, які 

сьогодні перебувають на етапі розвитку. Вирішується 

це завдання у кожній країні по-різному. 

У Європі 150 років тому система нагляду сформу-

валася в результаті довгої та жорсткої боротьби проф-

спілок з роботодавцями за досить незначної участі 

держави. Саме тому багато європейських систем на-

гляду за охороною праці є дуже складними й громізд-

кими, а держава не завжди відіграє ключову роль у 

цьому процесі. Індивідуальність кожної з систем ро-

бить їх непридатними для копіювання в іншій країні. 

Проте досвід їх роботи дуже цікавий, і, можливо, де-

які елементи можна використовувати і в українських 

умовах. 

У Великобританії ще на початку 60-х років мину-

лого століття 1000 нещасних випадків на виробництві 

на рік були нормою. А в 2009 р. сталося всього 152 

випадки, або 0,5 на 100 тисяч працюючих. До речі, 

такий стан травматизму – один з кращих у Європі: у 

Німеччині, Франції та Італії – від 1,04 до 1,6. Набагато 

гіршою є ситуація в Японії – 2,6 і США – 4,4. Проте ці 

перепади у статистичних даних багато в чому зале-

жать від способів організації обліку травматизму, що 
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потрібно взяти до відома. Британська система управ-

ління охороною праці ідеально відповідає економіч-

ним, соціальним і політичним особливостям цієї краї-

ни. 

Охорона праці – це система правових, соціально-

економічних, організаційно-технічних, санітарно-

гігієнічних, лікувально-профілактичних засобів і за-

ходів, спрямованих на збереження життя, здоров'я і 

працездатності людини в процесі трудової діяльності. 

Поняття культури охорони праці керівників вироб-

ництва має інтеграційний характер і включає, з одно-

го боку – безпеку як мету, а з іншого – культуру, у 

взаємозв’язку з якою реалізується ця мета.  

На виробництві травми нерідко одержують керів-

ники виробництв, які самі покликані контролювати 

додержання вимог нормативно-правових актів з охо-

рони праці, організовувати виконання робіт відповід-

но до вимог безпеки праці. Такі випадки непоодинокі: 

у 2011 р., наприклад, у Миколаївській області серед 

травмованих на виробництві близько 5% – керівники 

різних рівнів, у Одеській області – 2%, у Херсонській 

– трохи більше 1 %. Серед видів подій, що призвели 

до травмування, на першому місці – дія частин облад-

нання, предметів, що рухаються, обертаються, тощо. 

Привертає до себе увагу й те, що причинами таких 

нещасних випадків найчастіше є порушення вимог 

безпеки самими потерпілими. Розглянемо кілька ха-

рактерних випадків. 

27 червня 2009 р. племінні бугаї затоптали на 

смерть директора Дніпропетровського обласного 

державного підприємства з племінної справи у тва-

ринництві (далі – "Облплемпідприемство") Василя 

Фесенка. З травня він самостійно випасав бугаїв, бо 

навесні у биків посилюється дикий інстинкт, спону-

каючи їх до лютих бійок. Не випадково штатні скота-

рі почали боятися тварин і, фактично, відмовилися 

йти у загін. Однак В. Фесенко не міг пустити справу 

на самоплив, адже саме відгодівля бугаїв та їх продаж 

мали сприяти поліпшенню фінансового стану підпри-

ємства. Разом з тим як досвідчений зоотехнік він умів 

дати раду агресивному поголів'ю. Розповідають, що 

бугаї мало не лизали йому руки. Тому трагічного дня 

нічого не віщувало біди. Як завжди, директор йшов 

попереду череди, а за ним один за одним тяглися ро-

гаті велетні вагою до 800 кг. Мить - і спалахнула бій-

ка, до якої долучилася уся череда. Сталося непоправ-

не: директор загинув. Його трагічна смерть збентежи-

ла усіх працівників підприємства. Побачивши поніве-

чене тіло В. Фесенка, вони викликали "швидку допо-

могу". Лікарі констатувати смерть потерпілого. 

Проаналізуємо дану ситуацію. Згідно з Законом 

"Про охорону праці", і за логікою самого життя, ви-

нуватим є В. Фесенко. Як директор він мав би не че-

реду пасти, а організувати безпечний догляд за твари-

нами, зокрема, бугаями. Але, як виявилося, у вироб-

ничих планах підприємства (на якому на той момент 

нараховувалось 67 працівників) не знайшлося ні міс-

ця, ні грошей для створення безпечних умов праці. 

Роботодавець не створив службу охорони праці, як 

того вимагає ст. 15 Закону. А якщо її немає, то з кого 

питати про плани чи програми щодо поліпшення умов 

праці, довкілля? Не йшлося також про перевірку умов 

праці на робочих місцях, а отже, і про профілактику 

виробничого травматизму. І такий стан справ цілком 

природній для підприємства, де ні колишній дирек-

тор, ні інші посадові особи ніколи не проходили на-

вчання з питань охорони праці. А рядові робітники 

загалом не мали уявлення про інструктаж. Такі висно-

вки у свій час зробила комісія зі спеціального розслі-

дування нещасного випадку. 

У вересні 2011 р. у ТОВ "Родничок" (Чернівецька 

область) робітники під керівництвом майстра дільни-

ці Г. Вайпана міняли форму на пересувному верстаті 

для виготовлення будівельних блоків. Після заміни, за 

вказівкою майстра, без встановлення захисних огоро-

джень верстат було запущено в роботу для випробу-

вання. Г. Вайпан, перебуваючи у небезпечній зоні, 

був смертельно травмований частинами обладнання, 

що рухалися. 

Загальний стаж роботи майстра Г. Вайпана стано-

вив майже 24 роки, але в акті за формою Н-5 відсутні 

дані про його освіту, характер попередньої діяльності. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці прой-

шов 01.09.2010 р., а навчання та перевірку знань за 

професією та роботою, під час виконання якої стався 

нещасний випадок – 30.08.2010 р. Розглянемо причи-

ни нещасного випадку. Навчання відбулося не якісно, 

за два дні до вступного інструктажу, а типовий тема-

тичний план і програма навчання включають дев’ять 

тем і розраховані не менше ніж на 20 навчальних го-

дин ; посадова особа через 18 днів найгрубішим чи-

ном порушила правила: безпеки і загинула. Причина 

смерті майстра – травматична ампутація (голови) на 

рівні шиї. Цей, так званий майстер, поставлений керу-

вати дільницею, виробництвом, контролювати додер-

жання вимог безпеки.  

Поняття "Культура охорони (безпеки) праці" 

з’явилося порівняно недавно і застосовується, мабуть, 

у вузькому колі спеціалістів. Є підстави вважати, що 

більшість працівників на виробництві, у тому числі 

спеціалісти служб охорони праці, знають, що таке ку-

льтура, якість, дисципліна праці, але про поняття "ку-

льтура охорони (безпеки) праці" мають недостатнє 

уявлення.  

Культуру охорони праці (КОП) можна визначити 

як систему і методи вирішення проблем охорони пра-

ці, що склалися на цьому підприємстві, традиції, цін-

ності, переконання, норми та правила, які формують 

характерний імідж підприємства (фірми, компанії), 

що визначає безпечний стиль поведінки персоналу, 

приймається його більшістю, забезпечує вирішення 

цільових завдань і заданий рівень безпеки. 

За своїм змістом культура охорони праці включає 

ряд складових: 

– організаційна культура і культура поведінки; 

– культура взаємин персоналу (по вертикалі та по го-

ризонталі); 

– якість, культура і дисципліна праці, культура робо-

чого місця; 

– культура роботи з нормативною та організаційно-

розпорядчою документацією, виконавська дисциплі-

на; 

– шанобливе ставлення до встановлених норм і пра-

вил (додержання цих норм); 

– пропаганда культури безпеки праці. 
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Розглянемо складові культури охорони праці дета-

льніше. 

Організаційна культура – це система загальних 

цінностей, правил і норм поведінки, яка охоплює 

практично усі види дій на підприємстві (в організації), 

у тому числі охорону праці, і розглядається як ефек-

тивний інструмент, що орієнтує і дає змогу мобілізу-

вати усі підрозділи та окремих осіб на спільні цілі. 

Вона передбачає створення адекватного психологіч-

ного клімату в колективах, формування командного 

духу, почуття причетності й особистої відповідально-

сті за справи, недоліки та проблеми підприємства. 

Виділяють кілька компонентів, що характеризують 

організаційну культуру: усвідомлення працівником 

себе і свого місця в організації; комунікаційна систе-

ма і мова спілкування; зовнішній вигляд, одяг і уяв-

лення себе на робочому місці; усвідомлення робочого 

часу, ставлення до нього та його використання; цін-

ності та норми поведінки; формування командного 

духу, почуття причетності й особистої відповідально-

сті за справу тощо. 

Формування корпоративної культури передбачає 

створення для співробітників таких соціальних, сані-

тарно-побутових, психологічних та інших умов, у 

яких вони не лише почуватимуть себе комфортно, але 

й прагнутимуть працювати безпечно з максимальною 

віддачею; коли люди одержують задоволення від сво-

єї роботи. Для цього необхідно не лише стимулювати, 

але й визнавати важливість ролі кожного працівника у 

загальних справах, розширювати їхню участь в 

управлінні, піклуватися про підвищення їхньої квалі-

фікації та особистісне зростання тощо. 

Культура взаємин персоналу є основою усієї діяль-

ності підприємства (організації, фірми, компанії), яка 

передбачає і задає певні загальні рамки поведінки та 

діяльності працівників. Проявляється у шанобливому 

ставленні один до одного, співпраці, у тому числі 

осіб, які здійснюють управління, організацію, нагляд, 

виконання. 

Культура взаємин завжди будується на міжособис-

тісних і міжгрупових стосунках і багато в чому визна-

чає соціально-психологічний клімат у трудових коле-

ктивах і навпаки – клімат визначає культуру взаємин 

між членами трудового колективу. Її показниками є: 

прагнення до збереження цілісності групи (команди), 

сумісність, спрацьованість, згуртованість, контакт-

ність, відкритість. відповідальність.  

Якість, культура і дисципліна праці є найбільш уза-

гальнюючими складовими культури безпеки. Здат-

ність конкурувати найбільше залежить від якості пос-

луг, що надаються, культури та дисципліни праці, на-

дійності підприємства. Ці поняття є ключовими при 

характеристиці будь-якого підприємства, їх рівень ви-

значають: передова (досконаліша, безпечніша) техно-

логія, шанобливе ставлення до встановлених правил, 

неухильне додержання регламентованих дій персона-

лом, культура і дисципліна виробництва, порядок 

утримання та виконання організаційно-розпорядчої 

документації тощо. 

Формування працеохоронної культури пов’язане з 

менеджментом гігієни та безпеки праці, що включає 

запобігання (профілактику) нещасним випадкам і 

професійним захворюванням. У його основі – сучасні 

методи діагностики надійності технічних систем, ана-

ліз і оцінка професійних ризиків, облік впливу людсь-

кого фактора, психологічний супровід. 

Важливими складовими культури охорони праці є 

впровадження сучасних інформаційних технологій та 

інших інноваційних рішень, відображення прагнень 

менеджменту підприємств проводити працеохоронну 

політику, проголошення у зв’язку з цим цілей і за-

вдань щодо поліпшення умов праці, зниження профе-

сійних ризиків і на цій основі – зниження рівня виро-

бничого травматизму. 

Пропаганда культури безпеки праці та культура 

пропаганди. Усі складові культури безпеки вимагають 

від керівників підприємства певної ідеології, відпові-

дно до якої і здійснюватиметься конкретна, у тому 

числі працеохоронна діяльність, що забезпечує досяг-

нення заданих цілей безпеки. З іншого боку, носіями 

культури є люди і в першу чергу – спеціалісти з охо-

рони праці. Тому починати треба з культури охорони 

праці керівників підприємства. Вони повинні нести 

культуру в маси, формувати її та пропагувати. За-

вдання полягає в тому, щоб знайти такі способи про-

паганди та управлінські важелі мотиваційного впливу 

на людей, щоб вони усвідомили необхідність додер-

жання культури безпеки праці. У психологічному 

плані культура охорони праці тісно пов’язана з понят-

тям ментальності, тому треба добиватися, щоб вона 

формувала ідеологію безпеки та привабливий імідж 

підприємства. 

Керівник виробництва повинен знати законодавчі 

та нормативно-правові акти, методичні, нормативні й 

інші матеріали, які стосуються виробничо-

господарської діяльності дільниці; технічні характе-

ристики і вимоги до продукції, яку випускає дільниця, 

технологію її виробництва; устаткування дільниці і 

правила його технічної експлуатації; досвід управлін-

ня виробництвом; основи економіки, організації ви-

робництва, праці й управління; основи трудового за-

конодавства; правила внутрішнього трудового розпо-

рядку. Культура охорони праці в Україні розглядаєть-

ся її одна з важливих складових працеохоронної полі-

тики, що наближає керівників до стандартів управ-

ління, прийнятих у цивілізованих виробництвах. 
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Менеджмент в освіті (із соціально-психологічної точ-

ки зору) - це усвідомлена взаємодія керівника з інши-

ми людьми (підлеглими, партнерами, своїми керівни-

ками, дітьми, батьками тощо), спрямована па забезпе-

чення їхньої активної та скоординованої участі в до-

сягненні поставленої мети. Це таке управління у про-

цесі і результаті якого у людей з'являються (або акту-

алізуються) психічні стани, якості, властивості, що 

стають психологічним підґрунтям для їхньої ефектив-

ної діяльності щодо досягнення поставленої управлін-

ської мети. 

Менеджер освіти - це людина, яка здійснює цю ро-

боту як керівник- професіонал. Ринкова економіка, 

суб'єктом якої є менеджер, побудована на механізмах 

саморегуляції і повністю заперечує авторитарні мето-

ди управління. Механізм саморегуляції вперше був 

запропонований O.A. Конопкіним. У 1980 р. на XXII 

Конгресі психологів у Лейпцигу O.A. Конопкін сфор-

мулював основні принципи діяльності людини: сис-

темність, активність, усвідомленість - базові для цьо-

го механізму. 

Модель механізму саморегуляції може мати дуже 

широке застосування, воно не обмежується ні відо-

браженням специфіки роботи операторів машин, як це 

було задумано самим O.A. Конопкіним, ні навіть спе-

цифікою функціонування ринкової економіки в ціло-

му. О. Осніцький, Г. Юркевич, Г. Вайзер перенесли 

принцип дії цього механізму на інші процеси, а П. 

Ючавичене - на навчально-виховний процес у освіт-

ніх закладах. 

З'ясовуючи питання щодо використання загальних 

принципів саморегуляції у різних видах діяльності, 

всю різноманітність психічних явищ можна розгляд-

дати у їх співвідношенні з конкретними ланками ре-

гулювання діяльності, визначаючи тим самим функ-

ціональне місце і значущість цих явищ у загальній ар-

хітектурі процесу регулювання. 

Доведено, що саморегуляція має єдину структуру 

для всіх видів діяльності і складається з таких компо-

нентів: мети діяльності, моделі значущих умов, про-

грами дій, оцінки результатів та їх корекції. 

Цільові функції менеджерів освіти - керівників до-

шкільних закладів, закладів середньої освіти, керівни-

ків районної, обласної, всеукраїнської ланки управ-

ління освітою, школознавства висвітлені у працях В.І. 

Бондаря, Є.С. Березняка. В.І. Маслова, Т.І. Шамової, 

Ю.А. Конаржевського, Ф.Е.Штикало, М.Г. Балашової, 

Г.В. Єльнікової та ін. 

До цільових функцій, за Р.Х. Шакуровим, нале-

жать, по-перше, виробнича функція, яка підпорядко-

вана соціальному замовленню на навчання та вихо-

вання дітей, підготовку їх до житія й передбачає ор-

ганізацію навчально-виховного процесу та створення 

необхідної для цього навчально-матеріальної бази 

(організаційно-педагогічні та господарські функції); 

по-друге, соціальна - орієнтована на інтереси педаго-

гів: створення на роботі комфортних умов праці, 

сприятливого мікроклімату, який викликав би життє-

радісний настрій, бажання працювати у своїй школі. 

Крім цільових, за Р.Х. Шакуровим, є ще одна група 

функцій - соціально-психологічних, які спрямовані на 

формування у педагогічному колективі психологічних 

властивостей і станів, необхідних для продуктивної 

праці. До соціально-психологічних функцій належать 

організація педагогічного колективу, його активізація 
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